

人民法院报

邮发代号：1-174 2025年3月8日 星期六



总第9691期 国内统一连续出版物号：CN 11-0194

中华人民共和国最高人民法院主管主办

PEOPLE'S COURT DAILY http://www.rmfb.com

“今天大家一起来共商教育大计”

——习近平总书记看望参加政协会议的民盟民进教育界委员并参加联组会侧记

新华社记者 林晖 丁小溪

春日暖阳下，北京友谊宾馆飞檐翘角、庄重典雅。3月6日下午，习近平总书记来到这里，亲切看望参加全国政协十四届三次会议的民盟、民进、教育界委员并参加联组会，听取大家的意见和建议。友谊宫二楼聚英厅，灯光璀璨，俊彦荟萃。下午3时30分许，总书记步入会场，现场响起热烈掌声。“很高兴同大家一起讨论交流，听

取意见和建议。”总书记亲切地说。第一个发言的是河北交通职业技术学院副院长张运凯委员，他向总书记汇报，当前，企业生产一线急需大规模高技能人才，而职业学校学生对企业一线生产工作认可度不高，存在“有岗无人上、有人无岗上”的矛盾。“现在的劳动力市场，有的出现人员荒、人才荒，有的供过于求，是

个结构性问题。”总书记详细询问学校的毕业生就业方向、就业率等，叮嘱要进一步深化职业教育改革。职业教育发展始终牵动着总书记的心。去年，他在全国两会期间参加江苏代表团审议时专门指出：“我们要实实在在地把职业教育搞好，要树立工匠精神，把第一线的大国工匠一批一批培养出来。”

下转第三版

习近平在出席解放军和武警部队代表团全体会议时强调 落实高质量发展要求 实现我军建设“十四五”规划圆满收官

新华社北京3月7日电（记者梅世雄 梅常伟）中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7日下午在出席十四届全国人大三次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调，实现我军建设“十四五”规划圆满收官，对如期实现建军一百年奋斗目标，对以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，都具有重要意义。要坚定信心、直面挑战，落实高质量发展要求，如期完成既定目标任务。

会上，周刚、李东、丰艳、郑元林、崔道虎、刘树伟等6位代表先后发言，分别就统筹武器装备试验鉴定资源、创新规划执行管理、提高经费使用管理效益、加强军工产能保障、推进国防阵地工程建设、用好新兴领域资源等提出意见建议。

在认真听取代表发言后，习近平发表重要讲话。他指出，我军建设“十四五”规划实施4年多来，取得一系列重大成果，同时也面临不少矛盾和问题。要处理好进度和质量、成本和效益、全局和重点、发展和监管、规划执行和能力形成的关系，走高质量、高效益、低成本、可持续发展路子，确保建设成果经得起历史和实战检验。

习近平指出，要加紧解决规划执行中的堵点卡点问题，强化跨部门跨领域跨军地统筹，强化政策运用和供给，增强政策取向和工作指向一致性，全力畅通规划执行链路。要善于运用现代管理理念和方法手段，持续完善战略管理制度机制，增强规划执行的系统性、整体性、协同性。要坚持勤俭建军，科学配置国防资源投向，提高经费使用精准度和能效比。



3月7日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席十四届全国人大三次会议解放军和武警部队代表团全体会议并发表重要讲话。新华社记者 李刚 摄

为谱写中国式现代化 安徽篇章贡献法院力量

——访全国人大代表、安徽省委书记、省人大常委会主任梁言顺

本报记者 周瑞平

的一年，全省法院如何更好地服务和保障安徽经济社会高质量发展？全国两会期间，全国人大代表、安徽省委书记、省人大常委会主任梁言顺接受了本报记者专访。

梁言顺强调，人民法院是政治机关。安徽全省法院系统要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神、三中全会精神，深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记考察安徽重要讲话精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，始终把党的绝对领导落到实处，依法履行维护

国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责使命，努力为人民服务、为人民司法，为谱写中国式现代化安徽篇章提供更加有力的司法服务和保障。

梁言顺指出，过去一年，全省法院紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标，充分发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，忠实履行宪法法律赋予的职责，各项工作取得了新进展新成效。依法护航经济社会高质量发展。持续落实司法安商惠企、营造一流营商环境工作举措。

下转第二版



为把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代 对外开放的重要门户提供坚实司法保障

——访全国人大代表、海南省委书记、省人大常委会主任冯飞

本报记者 崔善红 本报通讯员 李海华

实现封关运作和行稳致远？近日，全国人大代表、海南省委书记、省人大常委会主任冯飞接受了本报记者的专访。

冯飞说，过去一年，海南深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记“12·17”重要讲话精神，顶住宏观经济形势趋紧、动能转换阶段性压力、消费需求不旺等多重压力，克服超强台风“摩羯”和极端强降雨等自然灾害影响，实现了经济运行总体平稳、稳中有进，交出了一份难中求成、殊为不易的答卷。在这个过程中，全省各级法院紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案

件中感受到公平正义”目标，做深做实为大局服务、为人民司法，推动各项工作取得了新进展新成效。一是防范化解风险更加有力。深入贯彻总体国家安全观，依法防范化解国家安全等重点领域风险，严惩危害国家安全等各类犯罪。深入开展“化解矛盾风险、维护社会稳定”专项治理，深入推进常态化扫黑除恶斗争，依法惩治各类犯罪，切实提升人民群众安全感。依法严厉打击离岛免税“套代购”等走私犯罪，妥善审理一批涉房地产、金融等领域案件，有效化解相关领域风险。

下转第二版

以审判工作现代化奋力开创 中国式现代化新疆实践的崭新篇章

——访全国人大代表、新疆维吾尔自治区人大常委会主任祖木热提·吾布力

本报记者 王维 本报通讯员 张婷

的治疆方略，以铸牢中华民族共同体意识为主线，做深做实为大局服务、为人民司法，努力以审判工作现代化支撑和服务中国式现代化的新疆实践。一年来，全区法院保持依法严打高压态势不动摇，依法严厉打击涉黑涉恶犯罪，严厉打击贩毒、危害食品药品安全、电信诈骗等违法犯罪，稳妥处理非法集资等案件，切实保障各族群众生命财产安全。紧跟丝绸之路经济带核心区、新疆自贸试验区和“十大产业集群”战略部署研究服务保障措施，把依法平等保护原则落实到个案办理，完善涉外法律服务体系，研究制定加强涉外审判、保障

自贸试验区建设的意见和措施，主动参与丝绸之路经济带法治建设，设立3个自贸试验区巡回法庭、8个口岸法官工作室，以高质量调解工作、府院联动护航涉外法治建设，注重对石油、天然气、煤炭等产业集群创新和风电、光伏、硅基等本土关键核心技术的司法保护，建立知识产权行政与司法协同保护机制，出台侵权惩罚性赔偿办案指南，出台侵犯惩罚性赔偿办案指南。

“法院人案矛盾突出，得从源头解纷”“裁判文书要更接地气，让老百姓听得懂”“案子判了不等于问题解决了，通过案例向当事人释法说理是实

下转第三版

发展全过程人民民主，人民法院一路躬行

本报记者 孙航

深入学习贯彻习近平法治思想

司法热点观察

岁末年初，万象更新。

最高人民法院会场内，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表围坐一堂。“感谢大家挺身而出，就法院工作的差距不足提出监督意见。请大家开诚布公，直言不讳。”

这是全年工作的“交卷”，更是一场直面问题的“问诊”。

“法院人案矛盾突出，得从源头解纷”“裁判文书要更接地气，让老百姓听得懂”“案子判了不等于问题解决了，通过案例向当事人释法说理是实

现正争的不错办法”……一条条建议很“有料”，直指当前司法实践痛点。

“问题抓得准，我们正在落实！”从防止新的“立案难”到平等保护民营经济，从加大环境资源审判“三审合一”力度到优化知识产权审判资源配置，最高人民法院逐一回应意见建议。持续数小时的对话，没有套话空话，只有刀刃向内、凝聚共识的坦诚与担当。

回望一年间，人民法院深入践行全过程人民民主，始终坚持以人民为中心，自觉接受人大监督、民主监督、社会各方面监督，把体现民意、保障人民权益、激发人民创造活力落实到司法审判各方面。

循着“民声”“民意”，人民法院

正执公平正义之笔，努力画好社会主义民主法治建设最大“同心圆”，在公正司法前进的每一个脚步中，厚植中国特色社会主义法治道路的民主根基。

在改革发展中用好凝聚人心、汇聚力量的强大法宝

又是一年民主党派座谈会，洋溢着久违的热烈氛围。

“最高人民法院通过上门走访、召开座谈会、办理建议提案等方式主动听取意见建议，一如既往地支持我们参政议政，生动践行了全过程人民民主。”

下转第三版



2024年是安徽发展史上极不平凡的一年。习近平总书记时隔4年再次亲临考察，为安徽全方位把脉定向、指路领航，擘画了奋力谱写中国式现代化安徽篇章的宏伟蓝图，在安徽发展史上具有重要里程碑意义。全省上下牢记嘱托、感恩奋进，锚定打造“三地一区”战略定位，坚持干字当头、创先争优，奋力推动经济增速逐季攀升、持续向好，全年地区生产总值增长5.8%，经济总量跨上5万亿元新台阶，美好安徽建设迈出坚实步伐。新



全国两会前夕，本报记者采访了全国人大代表、新疆维吾尔自治区人大常委会主任祖木热提·吾布力。

记者：请您谈谈如何评价2024年新疆法院工作？

祖木热提·吾布力：2024年，在自治区党委坚强领导、最高人民法院监督指导下，自治区人大及其常委会有力监督下，自治区高级人民法院带领全区法院，认真贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平法治思想，完整准确全面贯彻新时代党